

# УБОРКА УРОЖАЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

## От разговоров — к делу

Как показывают данные, уборка урожая по-прежнему ведется крайне неудовлетворительно. Скажем о последних числах августа. Ровно три дня стояла сухая погода, позволявшая высокими темпами форсировать как свал, так и обмолот хлебов, без всяких трудностей вести силосование кукурузы и взмет зяби. Но этого не было. 29 августа хозяйства управления обмолотили 100 га, 30-го — 337, 3-го — 2200 га. О тревожной обстановке говорит и тот факт, что в минувшем году на эту дату было скончено и обмолочено хлебов свыше трети площади зерновых. Правда, тогда погода благоприятствовала уборке. Но ведь и нынче не все время стоит ненастье. Причина кроется во всей вероятности в том, что наши кадры привнесли к себе требовательность, кое-кто спасовал перед трудностями, пустил дело на самотек. Бюро районного комитета партии, обеспокоенное сложившейся обстановкой, вынуждено было в субботу созвать руководителей хозяйств и спросить с тех, кто подводит район, ставит под угрозу гибели урожай юбилейного года.

Отчет держал председатель колхоза «Кузбасс» А. И. Дуранин, секретарь парткома колхоза «Сибирь» А. Т. Кузьмин и директор совхоза «Горскинский» В. Т. Арышев. Скажем откровенно, руководителям хозяйств было не совсем приятно выслушивать критику свой адрес. Разве можно считать нормальным, что председатель колхоза «Кузбасс», достаточно осведомленный человек, имеющий богатейший житейский опыт, перестал ориентироваться в обстановке, делает не то, что нужно. 29 и 30 августа всяко было ясно, что в это погожее время необходимо было пустить в дело все имеющиеся средства на косовицу и обмолот. Руководитель же хозяйства ни с того, ни сего дает отбой, предпочитает заниматься чем угодно, только не уборкой. Не удивительно, что этот колхоз за три дня хорошей погоды обмолотил всего 85 гектаров хлебов, почти за пятидневку вспахал 22 гектара зяби.

Да, в эти дни колхоз или совхоз мало убрал хлебов, кукурузы, напахал зяби. Ну и что! Ведь на то есть причины: дождь, сырость тому помеха. Такое объяснение можно было слышать из уст руководителей этих хозяйств. Но ясно и другое. Подобная ситуация требует от руководителей большой оперативности в руководстве, широкой маневренности техникой. Однако тт. Дуранин, Кузьмин и Арышев не проявили таких качеств. Дело доходит до смешного. Совхоз «Горскинский» в дни, о которых говорилось выше, обмолотил хлеб всего с 63 гектарами. Как объясняет т. Арышев, комбайновый парк не был подготовлен как следует. Вот и получилась осечка.

Факты неисправности и плохого использования техники имеют место не только в совхозе «Гор-

скинский». Днями простаивает техника в совхозах «Родина», «Саламирский» и ряде других хозяйств. Простаивает она большой частью по организационным причинам и не в меньшей мере из-за того, что объединение «Сельхозтехника» плохо обеспечивает хозяйства необходимыми запасными частями. В том же совхозе «Горскинский» почти полгода стоят тракторы из-за отсутствия радиаторов, а сейчас здесь очень большую нужду испытывают в главных транспортерах и силосоуборочными комбайнами, которых нигде не могут найти.

На совещании еще раз напомнили руководителям хозяйств о сроках окончания уборочных работ, засыпки семян, выполнения плана сдачи и продажи зерна государству и вспашки зяби, графике проведения соответствующих работ. Так, уборку зерновых рекомендовано, как это обусловлено решением областного комитета партии, закончить не позднее 20 сентября, кукурузы — 15 сентября, сдачу и продажу зерна государству — 15 сентября, подъем зяби — к 1 октября, рекомендовано также немедленно начать копку картофеля.

Чтобы преодолеть отставание и занять достойное место в соревновании районов области, необходимо удвоить, утроить напряжение в труде.

Предложено немедленно разобраться в состоянии дел в каждой бригаде, на каждой ферме и принять необходимые меры, обеспечивающие безусловное выполнение утвержденных графиков проведения уборочных работ. Там, где механизаторы не имеют заданий, руководители хозяйств должны довести до них таковые и добиться их выполнения.

Не менее ценные и другие советы и предложения, которые были высказаны участниками совещания. Работа комбайнов, тракторов должна быть организована крупно-групповым методом. Широкое материальное поощрение должны получить шоферы, которые в ночное время, после окончания основной работы, будут возить зерно на хлебоприемный пункт. Единым было мнение о том, что косить в данных условиях лучше всего напрямую; не исключена, конечно, и двухфазная уборка, когда есть к тому основание. Овес надо косить на свал, а потом подбирать. Горох предложен молотить в любую погоду, иное выходит нет, потому что его вообще можно потерять. Это касается и ячменя.

Совещание осудило непроизводительную работу автопарка. В сложившейся обстановке силовать кукурузу предложено там, где ее ксят. А когда стоит сухая погода, можно и нужно силовать в местах, близко расположенных к животноводческим помещениям.

Нет сомнения в том, что на этот раз слова не разойдутся с делом.

## В КОМПЛЕКСЕ

С одной кампанией, т. е. за готовкой кормов, справились мы успешно. В начале августа в скирдах было уложено 732 тонны сена, т. е. на 20 больше прошлогоднего.

Намного хуже дела идут с уборкой хлебов и кукурузы. Последнюю на днях засилило. Косить кукурузу, хотя и мешают дожди, все-таки можно. На сегодня она убрана с площади около 250 гектаров из 412 посевных. Занято на косовище 3 комбайна. Норму комбайнера, если нет дождей, выполняют. Так, агрегат А. Л. Селюкина в отдельные дни убирает до 15 гектаров кукурузы, или две нормы. Мы рассчитываем в день убирать не меньше 30 гектаров. Следовательно, косовицу кукурузы закончим за 5 дней.

Не все благополучно, как говорил выше, сложилось с обмолотом хлебов. Пока убран горох. Эта культура скосена и обмолочена в первой половине августа. Пришло подбирать горох влажный. Но все равно выгодали. Опоздай на 1-2 дня — и до сих пор горох находился бы в валках. Урожай его не велик, но в план уложились. С каждого гектара намолотили по 11 с лишним центнеров зерна в амбарном весе.

Ячмень весь скосен в валки. Идут дожди. Масса большая,

поэтому валки перевернули и хотели обмолачивать. Но опять идут дожди. Много скошено пшеницы. Сейчас на ходу все комбайны и ждут первой возможности выехать на косовицу и обмолот. Для сева лежачих хлебов обработали жатки экспериментальными мотовилами от комбайна СК-4. Причем мотовила настроили и захват жатки ЖВН-6 не уменьшился. Все машины, которые выделены для прямого комбайнирования и подбора валков, герметически закрыты. Потерь зерна не будет.

Наряду с уборкой, не забываем о зяби. Все массивы из-

под одинолетних трав вспаханы. Сразу же за уборкой кукурузы идет также вспашка, за исключением ближних полей, которые после косовиши справляются коровами. На основной обработке почвы занят днем один гусеничный трактор из 6. Один находится в тайге, а 4 днем заняты уборкой кукурузы. Ночью же все 5 тракторов пашут. Настрой боевой у всего коллектива нашей бригады.

**Я. ГЛЕКОВ,**  
помощник бригадира первой бригады колхоза имени 21 партсъезда.

## Дневник полевых работ

В первой колонке — обмолот «Саламирский» 8 31 11 зерновых, во второй — уборка «Н.-Пестеревский» 6 56 10 кукурузы, в третьей — вспашка «Беловский» 11 83 13 зяби (в процентах к плану на «Гурьевский» 4 34 10 4 сентября).

### КОЛХОЗЫ:

«Пермиковский»	10	57	15	Им. Ильича	11	62	33
«Моховский»	19	35	15	«Сибирь»	6	42	14
«Бачатский»	4	60	17	«Россия»	5	43	18
«Родина»	2	38	10	«Кузбасс»	6	44	14
«Горскинский»	1	53	15	Им. 21 партсъезда	4	51	28
«Рассвет»	4	45	10	«Правда»	4	72	20

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинское знамя

Орган Беловского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Вторник, 5 сентября 1967 г. № 105 (2297) Цена 2 коп. 16-й год изд.

## ТАК ДЕРЖАТЬ!

Всего два года прошло с тех пор, как Оля Иванова пришла на вторую ферму нашего совхоза. Молодая девушка сразу же горячо принялась за дело. Как могли помогали старшие опытные дядки. Оля благодарна тем, кто помог ей стать на ноги. Теперь в труде она не уступает даже своим наставникам.

На днях мы подвели итоги работы на ферме. И снова, как и в первые месяцы юбилейного года, на первое место вышла Оля Иванова, надоившая за восемь месяцев 2390 килограммов молока от каждой коровы. Молодая дядяка прилагает все усилия к тому, чтобы в юбилейном году получить не меньше 3200 килограммов молока от коровы.

**Л. СИВЕРСКАЯ,**  
председатель рабочего совхоза «Бачатский».

## Инициатива шоферов

На уборке кукурузы в колхозе «Правда» отлично работают шоферы грэсовской автоколонны А. С. Гобзев, В. И. Лукьянов, А. И. Устюжанин, Н. А. Супрянов и другие. По 25—30 рейсов делают

они за день. По собственному предложению шоферов работать стали они с 7 утра — на два часа раньше, чем прежде.

**В. ЖУКОВ,**  
зав. клубом.  
с. Поморцево.

## За хорошую работу — премию

Государственный комитет за социалистических обязательств Совета Министров СССР принял в честь 50-летия Великого Октября, присудил переходящее Красное знамя Государственного комитета заготовок Социалистического труда Совета Министров СССР и соревнования во втором квартале ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок по итогам 1967 года за успешное выполнение сельского хозяйства и заготовок и первую денежную премию кол- лективу Промышленновского хлебоприемного пункта, вторую — коллективу Топкинского хлебоприемного пункта, третью — коллективу Гурьевского хлебоприемного пункта.

Отмечена хорошая работа и объявлена благодарность коллективу Юргинского крупзавода.

— Один из лучших ремонтников, — говорят про Николая Притчу зимой. Летом же хвалят, как отличного механизатора. И на покосе, и на уборке зерновых перевыполняет он нормы.

**НА СНИМКЕ:** Николай Притча.  
Фото В. Ширяева.  
Совхоз «Горскинский».



# ТРУДНЫЙ ХЛЕБ

## ПОГОДА, ЛЮДИ...

НАКТО, В САМОЮ непогоду, встретил я своего знакомого, горожанина.

— Ты бываешь в деревнях. Как там убирают хлеб-то? — спросил он, посмотрев на серое, низкое небо и, не ожидая ответа, добавил: — плохи, видно, дела, плохи...

А я подумал тогда: если горожанин, ни дня не живший в деревне, имеющий самое элементарное представление о том, как лается хлеб, обеспокоен в эти дни, то какова же должна быть тревога механизатора за судьбу урожая!

После продолжительных дождей выпало два хороших дня, и механизаторы, перед этим молчаливые, насупленные, зло дымившие пайросами, преобразились неизвестно.

В один из этих дней был я на полях второй бригады четвертой фермы совхоза «Моховский». По желанию массы там и сям двигались комбайны, слышан был рокот моторов, и первое впечатление было такое, что дела там идут хорошо. В некоторой степени это впечатление поддерживала

лость предварительным разговором с управляющим фермой Н. Я. Колмогоровым, давшим общую характеристику состояния уборочных работ. Больше половины ячменя убрано, остальной свален, готов и будет обмолочен не сегодня — завтра. Начата косица пшеницы.

В осиновской бригаде убирали в этот день вико-овсяную смесь. Впечатление, которое возникло при взгляде на поле издали, пропало, едва мы выехали на полосу. Между валками, словно нарочно приглаженные, чтобы не так бросались в глаза, оставались на корню целые острова растений.

Работали два комбайна. Увидев агронома, комбайнеры Валерий Безруков с шахты «Сигнал» и свой, фермерский, Виктор Козлов остановили машины. Когда агроном приезжал на поле, от него ждут дальних советов, распоряжений, заботы. Но что могла сказать Нина Ильинична Шабалина, если неизвестно, что будет через час — солнце или дождь?

— Да разве можно так работать! — возбужденно заговорили комбайнеры, показывая на поле. А поле — не похоже на поле. Совсем все полегло. Стебли вровень с землей, перекрученные, переплетены. Косят только в одну сторону, а назад проходят вхолостую. И работают только на первой скорости. Пройдет комбайн два метра — останавливается, сдвигает назад: жатка не бьет, скользит поверху.

— Половина остается.

Это они сказали всердцах. Не половина, конечно, но все равно страшно много. Все здесь как-то уже смирились с мыслью, что потеряне неизбежны. Но, стремясь достичь их до минимума, уже не

полагаются на технику, и вслед за зерновыми жатками ЖВН-6 пускают людей докашивать вручную. Пробовалось здесь сваливать сено-косялками, но ни к чему это не привело. Единственное, что по-настоящему пригодно в этой обстановке, это, по мнению и агронома, и бригадира, и самих механизаторов — бобовые жатки ЖВА-3,5. Но где их взять? Есть две, но одна из них не работает.

Зерновые жатки не оправдывают ожиданий. Агрономы, пожалуй, неизвестно.

Адмакин с ног сбился. Все что-нибудь не ладится, и везде нужно его участие. Маршрут весь день один: поле — поле. Здесь и встретился я с агрономом.

— Когда пшеницу косить выезжаете?

— Косить? Как косить? Только прямое комбайнирование.

Поспорили. Все-таки агроном убедила, что прямое комбайнирование с его более высокой оперативностью в данных условиях выгоднее.

Бригадир Василий Максимович

## ... И ТЕХНИКА

Условия трудные, невероятно трудные. С великими муками с 22 августа по 1 сентября бригада скосила 30 гектаров вико-овсяной смеси. И это при том условии, что люди не считаются ни со временем, ни с заработком: лишь бы поскорее убрать. К трудностям естественным добавляются такие, которых при ином отношении к делу, можно было бы избежать. Речь идет о технике.

— Ломается то и дело, — жалуются механизаторы.

Прямо у конторы фермы стоял комбайн. Вышел из строя подборщик. Ставили новый. Другой комбайн стоял в Осиновке. Сломалась бобовая жатка. Вернее, она и не была в строю. Только привезли — сломалась. Так и стоит в деревне, как неком упрек ремонтикам. Накануне Д. А. Старостин выехал убирать вико-овес. Поработал немного — сло-

малось мотобило. В общей сложности из шести комбайнов в бригаде в работе ежедневно находится половина. И это в такое время, когда погожий час так долгий. Техническую помощь не доносится.

Один из ростовских комбайнеров, работающий в эти дни на косовице, В. В. Кириленко, сказал:

— Дома я на такой же жатке (у него ЖВА-3,5) сезон отработал, ни часа не простоял. Здесь же в первый день пришлось с экипажем повозиться. И вообще, меня удивляет отношение к технике. Отремонтирована как попало, хранится тоже.

Не пора ли в Моховском хозяйстве прибегнуть к необходимым строгостям?

В. БОЙЦОВ.

## Животноводству — постоянную заботу За колонками цифр

Скучные строки бухгалтерского отчета могут рассказать о многом. О том, как работают люди, как борются они за выполнение взятых обязательств, где найдено правильное решение вопроса, где есть явное упущение.

Внешне эти цифры на первой форме совхоза «Гурьевский» выглядят довольно прилично. Ферма эта молочного направления. Все здесь подчинено повышению продуктивности молочного стада, улучшению породности и качества продукции.

За восемь месяцев от каждой из 800 коров надоено более 2000 килограммов молока, молодняк дал привесы по 600 граммов вместо 450 плановых.

Несмотря на то, что хозяйства не миновала эпизоотия ящура, сейчас составляют ежесуточно по 8 килограммов от коровы. Хорошо работают делянки Н. В. Першина, А. Габидуллина, В. Денин, А. Семиглазкина и другие. По их группам надоено выше, чем в среднем по совхозу.

Обязательства юбилейного года мы выполним, — с уверенностью заявляет управляющий фермой А. М. Тютюнник.

Надо сказать, что обязатель-

ства эти не слишком велики. 2300, 2400 килограммов молока от коровы за год — вот предел, за который не рискнули переступить гурьевские делянки. А возможностей здесь есть ничуть не меньше, чем в любом другом хозяйстве. Есть выпасы, достаточно естественных и сеянных сено-косяков, неплохую кукурузу выращивают полеводы.

Но вот беда. Плохо работают скотники. Так, первого сентября один гурт весь день простоял в загоне, потому что скотник не вышел на работу, а сменщик ушел, не дождавшись его. В бухгалтерии, видимо, подсчитывают урон, который нанесли виновные, но этим дело не поправишь. Ну же, прежде всего систематическая работа с людьми, а ее явно недостаточно на первой ферме.

На вопрос, обсуждаются ли итоги соревнования за каждый месяц в коллективе животноводов, какие новые рубежи намечаются, управляющий фермой отвечает:

— А как же, собирались после окончания июня, обсуждали итоги полугодия, а потом уборка началась, времени не выберем. Вот 31 августа хотели провести

собрание, но день хороший выдался, опять уборкой занялись. Как-нибудь на днях соберемся.

В красном уголке вывешены итоги первого квартала. За это же время названы имена лучших делянок. Более поздние сведения о работе животноводов хранятся в блокноте управляющего. О них никому неизвестно.

В красном уголке висит также стенная газета «Луч», датированная первым мае.

Секретарь парторганизации фермы от разговора уклонился. Наверное, не о чем ему было рассказать. Бывал на ферме, секретарь парткома совхоза Д. С. Таратынов видит, что вывешено на стенах, но он, наверное, не замечает, насколько устарела настенная агитация.

До знаменательной даты 50-летия Октября — остаются считанные дни. Трудовой подъем, который охватил сейчас всех тружеников, надо направить на то, чтобы все обязательства были выполнены. Работа с людьми, на-глядная агитация должны звать, вспомнить.

В. МЕЛЕШКИНА.

## Как вы выполняете обязательства

В первой колонке — наименование хозяйств, во второй — процент выполнения обязательств за девять месяцев по молоку, в третьей — по мясу и в четвертой — по яицам (на 1 сентября).

### СОВХОЗЫ

	113,7	119,1	—
«Горский»	110,7	73,1	—
«Саларский»	106,6	72,7	—
«Пермский»	105,8	123,8	—
«Н.-Пестрёвский»	103,1	39,6	—
«Родина»	97,9	111,5	—
«Моховский»	94,5	160,5	—
«Рассвет»	89,2	136,2	—
«Бачатский»	119,6	59,8	87,1
Им. 21 партсъезда	107,3	59,1	—
«Кузбасс»	95,6	69,1	—
«Правда»	88,6	30,8	129,4
«Россия»	86,1	30,8	122,5
Им. Ильича	81,9	57,9	—
«Сибирь»	100,1	92,1	104,7
По управлению			

За девять месяцев юбилейного года успешно справились с обязательствами по молоку лишь пять совхозов и два колхоза.

Очень плохо ведут молокопоставки совхоз «Бачатский», колхозы

«Сибирь» и имени Ильича. Отставание допущено в результате низкой продуктивности дойного стада, расходования большого количества молока на внутривозрастные нужды. Сейчас, когда естественные пастбища почти сглавлены, в ряде хозяйств не используются посевы зеленого конвейера, кукурузу скармливают на корню или же дают ее прямо под ноги, редко где пасут животных на отаве.

Большая работа предстоит по откорму скота. И прежде всего нужна подкормка, бесперебойное обеспечение концентратами, своевременное поение.

Сейчас все усилия животноводов должны быть направлены на досрочное выполнение обязательств в честь 50-летия Советской власти. А времени остается немного.

Совхозы, колхозы, администрации, колхозники, рабочие, служащие, инженеры, врачи, учителя, учащиеся, все должны

работать в кузнице щебзавода уже шесть лет. За это время он показал себя образцовым, дисциплинированным товарищем. Выполняет любую порученную ему работу. И делает ее всегда добросовестно и хорошо, — говорит начальник мехзекса Алексей Федосеевич Моисеев.

Николай на производство пошел с тринацати лет. Два года он работал в райпромкомбинате кожником. Затем вызвал директора и попросил перейти на кузнецкую работу. Николай согласился.

— Работать было трудно, — рассказывает Николай Иванович, — числился учеником, а сам не выпускал кувалды из рук, растягивал меха. Через шесть месяцев назначили уже кузнецом. Просил, чтобы еще постажироваться. Но вот молоточек часто-часто запрыгал на наковальню, заспиртал и Титов, кувалда вдвое быстрее стала спускаться на раскаленное железо.

Приятно смотреть на этих людей, красиво работающих, делающих из обычного куска металла необходимую деталь. Разлезаются по сторонам яркие брызги, а металл постепенно приобретает определенную форму. Николай Иванович в последний раз прятает его в угле горна и нажимает ручку управления подачи воздуха. Ярко вспыхивает пламя, сомкнувшись над деталью. Оспищев то и дело поворачивает ее в огне. Затем «проходится» по ней легонько молоточком и кувалдой, отлаживают, и готовая деталь летит на пол.

— Николай Иванович Оспищев

— Работал было трудно, — рассказывает Николай Иванович, — числился учеником, а сам не выпускал кувалды из рук, растягивал меха. Через шесть месяцев назначили уже кузнецом. Просил, чтобы еще постажироваться. Но вот молоточек часто-часто запрыгал на наковальню, заспиртал и Титов, кувалда вдвое быстрее стала спускаться на раскаленное железо.

И не плохим. За это он награждался неоднократно денежными премиями и грамотами. В юбилейном году Николаю Ивановичу вручили значок «Отличник социалистического соревнования железнодорожного транспорта». Время бежит незаметно. Уже нагрелась очередная, еще не получившая определенной формы деталь. Подхватив длинными щипцами, кузнец положил ее на наковальню. И снова застучал тощеньким голоском молоточек. И так ежедневно — монотонно гудят подающие воздух в горны моторы, глухо бьет электрический молот.

Л. ШЕРИН.



Колхоз «Красный Октябрь» Илекского района — один из лучших в Оренбуржье.

В хозяйстве построены целые улицы новых жилых домов, есть 2 детсада, Дом культуры, универмаг, готовится к сдаче 2 клуба в отделениях, строятся школы на 480 мест.

За достигнутые успехи колхоз «Красный Октябрь» награжден орденом Ленина. Фотохроника ТАСС.

# ЗАСЛОП ПОТЕРИ ЗЕРНА

В нашей области давно велись работы по уменьшению потерь зерна на косовице и обмолоте хлебов. Сокращались сроки уборки, выбиралась оптимальная высота среза и наилучшее формирование валков, применялся групповой метод жатвы и многое другое. Тем не менее устранил потерю зерна так и не удалось. Даже в прошлом, наиболее благоприятном по климатическим условиям, году наблюдалась значительная утрата урожая. В отдельных случаях она достигала двух-трех центнеров на гектаре. Это в сухую погоду! А каковы потери в пору дождей?

Мы много думали над тем, как свести к минимуму эти потери и увеличить валовой сбор зерна. Ведь каждый сбереженный центнер хлеба на двух миллионах гектаров позволяет получить дополнительные 12 миллионов пудов зерна! Во имя этого стоило потрудиться. И вот группа инженеров областного управления сельского хозяйства и областного объединения «Сельхозтехника» совместно с передовыми комбайнерами совхоза «Первомайский» провела различные эксперименты, чтобы выявить природу потерь и рекомендовать пути их устранения. Вот что они предложили. В канун косовицы и обмолота хлебов провели огромную работу по регулировке и герметизации комбайнов, закрыли все каналы возможных потерь. При влажности зерна 35—40 процентов мотовила жатки не могут выбрать зерно из колосьев, более спелые хлеба склоняются на меньших скоростях, а для полеглых применяют преимущественно жатки ЖВН-6, оборудованные универсальными эксцентриковыми мотовилами. Кроме того, увеличиваются скорости хода ножей. Для этого на нижний вал наклонной части устанавливают шкив 210 миллиметров вместо заводского 255 миллиметров. Если в прошлые годы значительные потери зерна допускались из-за перебрасывания колосьев за ветровые щиты, то нынче комбайнеры Первомайского совхоза И. Осипов, В. Семёнов и другие стали эти щиты наращивать. При косовице хлебов на влажных почвах механизаторы применяют жатки с башмаками, покрытыми полистиленовыми пластинками. Это резко сокращает налипание почвы, улучшает качество косовицы. На урожайных сильно полеглых хлебах в неблагоприятную погоду косовица ведется бобовыми жатками, навешанными на самоходные комбайны.

Все эти и многие другие мероприятия, по нашему мнению, позволят провести нынешнюю жатву в лучшие сроки и с хорошим качеством.

Вместе с тем в ходе многократных испытаний и проверок нами обнаружено, что потери зерна могут возникнуть из-за различных конструктивных особенностей комбайнов. Они нередко достигают двух-трех центнеров на гектаре. Мы поставили такой эксперимент. Расстелили брезент и установили на стационарный обмолот ячменя комбайны, бывшие в работе и совершенно новые. В

обоих случаях результат получился одинаковый. Значительное количество зерна под комбайнами скапливается в виде растущих пирамид и рассыпью, вскрывая таким образом места, которых нуждались в более надежной герметизации. Своими силами и доступными средствами постарались устранить недостатки.

Прежде всего все механизаторы теперь выезжают на обмолот хлебов только с исправными вантиорами, чтобы на месте, в за-

сточную высоту. Образуются большие «окна», в которые шнеком выбрасывается зерно. Эти «окна» решено закрывать прорезиненными ремнями, прикрепленными к стенкам ветрового щита.

Очень много зерна, практически все выбитое подборщиком и шнеком, теряется при изношенном днище наклонной камеры.

Большая утечка зерна даже у новых комбайнов обнаружена между прорезиненным козырьком

## О том, что делают механизаторы Курганской области для сохранения урожая

внимости от сорта культуры и состояния валков, выбрать необходимую окружную скорость пальцев подборщика, не допускать выбивания зерна из колосьев. Так устраивается первый источник потерь.

Второй возникает, когда выбитое подборщиком и упавшее на платформу зерно просыпается на землю между подборщиком и пальцевым бруском жатки. Поэтому рекомендовано на всех комбайнах, особенно оборудованных барабанами-подборщиками, устанавливать прорезиненные ремни по всей длине подборщика, так, чтобы одна сторона ремня крепилась болтами к трубе подборщика, а другая прижималась к платформе.

Особенно много мест утечки зерна обнаружено в нескольких местах жатки и в молотилке комбайна. По самым скромным подсчетам их больше 35. До сих пор, например, Ростовский и Красноярский заводы выпускают комбайны, у которых нередко прорезиненный фартук, подвешенный снизу в соединении жатки с наклонной камерой, имеет ширину на 10—15 миллиметров выше, чем ширина наклонной части. Из-за этого по обеим сторонам теряется большое количество зерна. Эти потери можно снизить, если по контуру щелей присоединить к фартуку полосы прорезиненного ремня или полностью заменить фартук.

Наблюдениями также замечено, что щитки между жаткой и наклонной камерой имеют недо-

верхнего конца днища и подпружиненным щитком молотилки. Происходит это из-за неизвестного прилегания прорезиненного ремня к щитку при износбе этого ремня.

Для смягчения подшипников верхнего вала транспортера верхней камеры предусмотрены два круглых отверстия. Мы заметили, что через них с большой скоростью выбрасывается зерно. Наши механизаторы закрыли эти отверстия.

А теперь давайте внимательно взглянем на молотилку. В ряде случаев ширина верхней части наклонных камер бывает уже ширины молотилки. В образовавшиеся щели приемный битер выбрасывает значительное количество зерна. Эти отверстия хорошо закрываются резиновыми кольцами из уплотнений гильз дизельных тракторов или присоединением резиновых лент к боковине молотилки.

А вот еще дефект. Люк для просмотра барабана имеет большие щели между боковыми обрезами и угольниками молотилки. Эти щели мы герметизируем прорезиненными ремнями путем наложения их на углы с последующей рихтовкой передней кромки люка. Кроме того, в боковине молотилки имеется много отверстий для валов и корпусов подшипников. Эти отверстия имеют размеры несколько большие, чем размеры вставляемых в них деталей и узлов. В каждом таком случае механизаторы выбирают наиболее простой и надежный

способ заменить фартук.

Наиболее простой и надежный

способ герметизации отверстия. Многие механизаторы знают, как велики потери зерна в колбасовом и зерновом элеваторах, которые обычно не имеют надежной герметизации. У нас головки элеваторов закрывают чехлами из мешковины или брезента. Верхние головки элеваторов герметизируются прорезиненной лентой или парусиной.

Значительные потери зерна происходят иногда от недомолота колосьев, из-за частых пробивов планок подбарабанья. Как показала проверка, некоторые комбайны имеют прогиб планок от 3 до 20 миллиметров. Происходит это потому, что в молотилку попадает большое количество уплотненной или сырой массы хлеба. В этом случае планки заменяются новыми или отремонтированными.

При уборке влажных и высокостебельных хлебов значительная часть зерна выносится из молотилки вместе с соломой. Чтобы уменьшить выбрасывание зерна барабаном, вдоль молотилки за основным фартуком над клавишами устанавливаем дополнительно разрезной металлический фартук, который задерживает зерно и выравнивает солому по клавишам.

Иногда значительные потери зерна допускаются в полове. В наших хозяйствах это случается при обмолоте влажных хлебов. В этом случае советуем снижать скорость комбайнов, чаще очищать решета и регулировать подачу воздуха вентилятором. Кроме того, наши комбайнеры следят за тем, чтобы в копните пространство под клавишами не заполнялось соломой и не создавалось препятствий для выхода воздуха из очистки. Это достигается установкой на свое место сбросного щитка соломы в копните, который комбайнеры очень часто выбрасывают.

Разумеется, в местных условиях весьма трудно добиться надежной герметизации комбайна. Гораздо лучше эти работы проводить в заводских цехах. Но даже то, что сделали наши специалисты и механизаторы, позволит заметно сократить потери зерна.

**В. ПУСТОЗЕРОВ,** начальник областного управления сельского хозяйства. **В. МИРОШНИЧЕНКО,** председатель областного объединения «Сельхозтехника». **В. ПОЛУХИН,** заместитель начальника областного управления сельского хозяйства. **И. САХАЦКИЙ,** начальник отдела новой техники областного объединения «Сельхозтехника».

## Прозвенел звонок

### НАПУСТСТВИЕ РЕБЯТАМ

1 сентября. Учащиеся выстроены на линейку, посвященную первому звонку, началу учебного года. Цветы, запах краски, алеют красные галстуки на груди, на белых рубашках и кофточках горят звездочки октябрят, у многих — комсомольские значки. Всеглядят нарядно, празднично.

8 часов 30 мин. Директор школы П. А. Белянин тепло поздравляет учащихся и учителей с началом нового учебного года.

На торжественную линейку пришли представители старшего поколения: директор совхоза В. И. Абрамов, секретарь парткома И. М. Шепин, председатель рабочекома С. И. Кирсанов и председатель сельсовета Е. И. Веснина.

Директор совхоза В. И. Абрамов поздравил коллектив учителей и учащихся с началом учебного года, пожелал достойно встретить 50-летие Советской власти.

Звонят звонок. Учащиеся оправданно расходятся по классам. **И. ШЕПИН,** секретарь парткома совхоза «Ново-Пестеревский».

## ПРОЩАЙ, ЛЕТО!

Начался новый учебный год. Ребята с нетерпением ждали этого дня. Привлекали новые ученики, чистые классы. Шумно стало на переменах. Свежи еще впечатления лета. Разговоры о них слышатся там и тут. Более 50 учащихся побывали в пионерских лагерях. Ребята, которые оставались в деревне, не скучали: купались, загорали, ходили в лес за ягодами, грибами. Организовали конкурс, кто больше наберет грибов, ягод. Победителем оказался отряд имени Павлика Морозова. Большую помощь оказали евтинские школьники своему колхозу. Девочки работали на птицеферме. Секретарь комитета комсомола Оля Павельева организовала комсомольскую бригаду. Хорошо поработали Мальцева, Козанчева, Смирнова, Селюкин и другие. Старшеклассники участвовали в заготовке сена. За хорошую работу правление сельхозартели наградило 20 учеников подарками. Ребята хорошо отдохнули за лето и с новыми силами взялись за учебу.

**Ю. КОСТЮК,**

Евтино.

— А мне папа так сказал: будешь учиться на пятерки — веселись с мотором куплю, — проговорил мальчишка.

— Где тебе учиться на пятерки. Ты еле-еле закончил третий класс, — вступила в разговор развеселая девочка.

— А вот постараюсь и буду пятерки, — ответил неугомонный мальчишка.

Не разбаловались за лето воюхудяковские мальчишки и девочки. Думается, что и учиться они будут хорошо.

**М. БЕЛЫХ,**

## Лето прошло с пользой

Мне не раз приходилось слышать от взрослых, что если школьники находятся целое лето дома, то хорошего от них не жди. Целыми днями они где-то бродят, лазят по чужим огородам.

Но вот я побывала в деревне Ново-Худяково. Днем в деревне остаются стар и мал. Всё уходит на заготовку кормов. Думалось, что, оставшись одни, ребята будут шалить.

Мое знакомство с мальчишками и девочками началось у небольшой речушки. Загорелые, босоногие, они резвились на песке. Потом, сняв с себя рубашонки и штаны, они, словно договарившись, побежали в воду.

— Шурка! Считай, сколько я буду под водой, — слышится детский голосок белобрюшего мальчишки.

— А я перегоню тебя, Вовка. Ты же плаваешь по-девичьи. Научить по-морскому? — раздался другой голос.

— А я перегоню тебя, Вовка.

— Ты же плаваешь по-девичьи.

— Научить по-морскому? — раздался другой голос.

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— Не бездельничали летом новохудяковские ребята.

Я слышала от них, как они рассказывали о прочитанных книгах, ходили за грибами, а многие рабо-

тили на покосе. Даже девочки

зывали как надо.

Речушка здесь очень маленькая. И если бы не мальчишеские забавы, здесь бы нечего делать. А они, как взрослые, создали свои

руками бассейн. Наносили хворосту, камней, заготавливали колья. Потом сделали запруду.

По своей инициативе, без какой-либо помощи, ребята соорудили для себя маленький бассейн. Они целое лето в нем купались. И так они делают каждый год. А ведь в других деревнях даже взрослые обиживаются, что для них мальчишкам не оборудуют место для купания.

После купания все идут за ягодами. И опять-таки это не просто прогулка. Каждый набирает котелок и несет ягоду домой. Ведь его мама и папа на работе. Вечером, когда все вместе соберутся, Вовка или Сашка скажет:

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— Не бездельничали летом новохудяковские ребята.

Я слышала от них, как они рассказывали о прочитанных книгах, ходили за грибами, а многие рабо-

тили на покосе. Даже девочки

зывали как надо.

Речушка здесь очень маленькая.

И если бы не мальчишеские забавы, здесь бы нечего делать. А они, как взрослые, создали свои

руками бассейн. Наносили хворосту, камней, заготавливали колья. Потом сделали запруду.

По своей инициативе, без какой-либо помощи, ребята соорудили для себя маленький бассейн.

Их мамы и папы на работе.

Вечером, когда все вместе соберутся, Вовка или Сашка скажет:

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— А я целый бидон клубники набрал. Давайте с молоком пойдем.

— Не бездельничали летом новохудяковские ребята.

Я слышала от них, как они рассказывали о прочитанных книгах, ходили за грибами, а многие рабо-

тили на покосе. Даже девочки

зывали как надо.

Речушка здесь очень маленькая.

И если бы не мальчишеские забавы, здесь бы нечего делать. А они, как взрослые, создали свои

руками бассейн. Наносили хворосту, камней, заготавливали колья. Потом сделали запруду.

По своей инициативе, без какой-либо помощи, ребята соорудили для себя маленький бассейн.

Их мамы и п

# ВСТРЕЧА С ПРЕКРАСНЫМ



Не зря цветы называют «кульбаками земли». Как только первые букеты внесли в зал ДК железнодорожников, все в нем сделались красивым и радостным. А цветы все прибывали.

С удивлением отметили внимательные посетители, что почти у

каждого букета — свое собственное лицо. Торжественно-строгий букет «Октябрь» составлен из темно-красных георгинов, белорозовый свет исходит от букета «С добрым утром», множеством оттенков переливается букет «Алмаз». А название этого,

составленного из контрастных цветов, выражает вполне определенную мысль: «Есть место всем в мире просторном — и белым, и желтым, и черным».

Познакомьтесь с теми, кто занимается удивительным делом, приносящим радость людям, — выращивает цветы.

Надежда Ивановна Разраенко, председатель Старо-Бачатского женсовета. С увлечением она рассказывает о любимом занятии многих женщин поселка. Много лет занимаются выращиванием различных цветов супруги, ныне пенсионеры, Ириана Ивановна и Михаил Абросимович Бобильевы. Их экспонаты на районной выставке цветов всегда разнообразны, с большим количеством многолетников. Они охотно делятся с односельчанами клубнями георгинов, гладиолусов, семенами.

— Кропотливое это дело. Но зато посмотрите — как красиво! — говорит Разраенко.

На славу потрудился и Старо-Бачатский совет пенсионеров. Восемьдесят пять лет уже Анне Петровне Синкиной, но каждый год представляет она на выставку отлично подобранные букеты. А пенсионерка Прасковья Петровна Антонова решила подарить свой букет коллективу райсобеса.

Порадовали своим разнообразием букеты старопестеревцев.

— Не только «благородные» цветы могут хорошо смотреться. Комбинации с цветами простых сортов дают немало интересного, — рассказывает руководитель старопестеревских цветоводов Антонина Адамовна Рогожинская. Старопестеревские любители цветов представили 19 букетов. Все они выращены умелыми руками сельских жителей, среди которых и депутат сельского Совета, общественница Александра

Степановна Сопетова, ученик профсоюзных организаций, депутат, женсоветов.

Выставка показала, что цветоводы-любители мало общаются между собой, через районную печать, взаимными консультациями, поэтому есть экспонаты однообразные, очень мало многолетних, почти совсем нет выносящих цветов, ковровых. В этом повинея, прежде всего, районный женсовет, Этот орган через местные женсоветы с помощью сельских Советов, комсомольских и профсоюзных организаций должен оказать существенную помощь цветоводам, с тем чтобы в 1968 году привести более массовую и разнообразную выставку цветов.

Подготовка к выставке цветов будущего года должна начинаться сейчас, с ухода за рассадой многолетних цветов, закладки и сохранения клубней георгинов, гладиолусов, с заготовки семян. Цветоводы должны выращивать не любые цветы, а заранее решить, что именно они будут выращивать применительно к условиям их преусадебного участка.

**В. АНАНЬИНА,  
В. ШИРЯЕВ,**

На снимке: старопестеревские цветоводы Антонина Адамовна Рогожинская и Анна Григорьевна на Сидорова.

## НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

**ВТОРНИК, 5 сентября**

19.00 Школа строителя. Структура себестоимости строительно-монтажных работ. 19.30 «Город мой, Пермь». Телеочерк. 19.50 Звокное чудо. 20.10 Киноиздательство. 20.20 Телевизионные новости. 20.30 «Голый дипломат». Художественный фильм. 21.45 «Шопен-1965». Фильм-концерт. III серия.

19.50 Киноиздательство. 20.00 Музикальный календарь. 20.20 «Крылья Нуркена». Телеочерк. 20.30 Телевизионные новости. 20.40 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. I серия. 22.10 «Шопен-1965». Фильм-концерт.

**ЧЕТВЕРГ, 7 сентября**

19.00 Рассказывают участники Всесоюзного совещания металлургов. 19.30 «Их дом — Север». Документальный фильм. 19.50 «Город заботы нашей». Телеочерк Кемеровской студии телевидения. 20.20 Телевизионные новости. 20.30 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. II серия.

**ПЯТНИЦА, 8 сентября**

11.00 «Голый дипломат». Художественный фильм. 19.00 Друзья Ежика. 19.20 Мультипликационный фильм. 19.35 Илья сегодня. 20.20 Телевизионные новости. 20.30 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. III серия.

**СРЕДА, 6 сентября**

11.00 «Голый дипломат». Художественный фильм. 19.00 Друзья Ежика. 19.20 Мультипликационный фильм. 19.35 Илья сегодня. 20.20 Телевизионные новости. 20.30 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. IV серия.

**ЧУБОТА, 9 сентября**

18.00 Сказки оживают на холсте. 18.20 Мультипликационный фильм. 18.30 Спортивная передача. 20.15 Международное обозрение. 20.30 Киноиздательство. 20.40 Вспомни тех, кто легендой овеяна. 21.10 «Артисты польского балета». Фильм-балет. 21.25 Телевизионные новости. 21.35 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. V серия.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 сентября**

17.00 Мультиликационный фильм. 17.20 Волшебная дверь. 18.20 «Рыцарь без доспехов». Художественный фильм. 19.40 Мастера кино. 20.25 «Баллада о солдате». Художественный фильм. 21.50 Эстрадный концерт.

**Редактор П. П. КОЗЛОВ.**

Беловскому районоунию «Сельхозтехника» требуются на постоянную работу: ст. бухгалтер по торговле, бухгалтер, счетовод-кассир, энергетик.

Принимаются ученики с отправкой в Томское училище механизации по специальности слесаря по ремонту тракторов, сроком на 1 год.

«Сельхозтехника» производит ремонт тракторов МТЗ всех модификаций и Т-40.

**НАШ АДРЕС: г. Белово, ул. Советская, 8.**

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 4-03, 1 зв., отделов: сельского хозяйства — 4-03, 2 зв. (через городской коммутатор), партизаны — 07, ответ. секретаря — 32, культуры и быта — 89, писем — 08 (через коммутатор 2-й площадки завода «Кузбасс-радио»).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тип. г. Белово. Тираж 6500 экз. Заказ 5642

## Книга наш друг и помощник

### 3. Методы работы с книгой

Не только важно уметь выбирать нужную книгу, важным является и умение работать над книгой, распределить свое время чтобы извлечь больше пользы из прочитанного.

Уместно сказать о том, как работали над книгой классики марксизма-ленинизма. Поль Лалларг вспоминает, что К. Маркс работал всегда с величайшей добросовестностью, он сам всегда добивался до первоисточника, какие бы трудности это ни представляло, М. И. Ульянова в своих воспоминаниях рассказывает: «Работать Владимир Ильин умел, работать систематически и усидчиво. Книги он не только читал, но и изучал, прорабатывал их. Читал он по определенному плану». Не случайно привожу здесь примеры о том, как работали великие люди над книгой. Не надо думать, что знания даются легко. Работа над книгой — это большой труд, в котором надо проявить упорство и настойчивость.

Изучать литературу необходимо в таком порядке, чтобы содержание книги основывалось на ранее полученных знаниях. Академик Павлов советовал по этому поводу: «Изучайте азы науки прежде, чем попытаться взойти на ее вершины. Никогда не беритесь за последующее, не усвоив предыдущего».

Важное значение имеет система при работе над книгой. Заниматься надо изо дня в день. Изучение книги от случая к случаю больших результатов не даст. Регулярное чтение помогает легче выделить в книге основное содержание, проанализировать его.

Читать книгу надо с карандашом в руках, делать на листке бумаги пометки, а в книге оставлять закладку. Если при чтении встречаются непонятные слова или термины, то надо обращаться к словарям. Иногда для усвоения прочитан-

ного однократного чтения недостаточно. При первичном чтении можно отмечать непонятные места, привлекающие ваше внимание. Пометки указывают, что на данном месте книги надо остановиться еще раз.

Из сказанного выше выделяются основные требования к чтению — внимательность, сознательность, активность, целенаправленность.

Важное значение имеет внешнее оформление процесса чтения. Как бы ни была совершенна человеческая память, она не в состоянии удержать всего того, что прочитано. Надо вести записи. Книга не всегда может находиться под руками, а к записям вы можете обратиться в любое время. Наиболее распространеными видами записи являются следующие: выписки, план, конспект, тезисы, реферат.

Выписки — это дословная передача отдельных кусков книги. Выписывать надо точный смысл отдельных особенно важных мест из произведений.

Если вы цитируете текст, то вы должны сохранить все так же, как было у автора. Но особенно увлекаться цитатами не следует, лучше записывать мысли своими словами. Однако формулировки, определения следует выписывать дословно.

Следующим видом записи является план. Прежде чем составить план, надо прочитать все произведение, продумать его содержание, выделить основные вопросы и их последовательность. План может быть простым и сложным.

Самым распространенным видом записи является конспект. Здесь излагается краткое содержание книги своими словами. Прочитав книгу, составляют план произведения или главы, продумываются ответы на каждый

пункт плана. Запись ответов составляет конспект. При составлении конспекта соблюдайте внешнюю форму. Сначала записываются данные о произведении: автор, название книги или статьи, год и место издания, количество страниц.

Работать с художественной книгой надо тоже вдумчиво и внимательно. Здесь неуместно и невозможно составлять конспекты, невозможно передать содержание, рекомендуется делать выписки из произведений художественной литературы отдельных мест, наиболее вам понравившихся.

Вы можете записать:

1. Кто автор, время его жизни, научное и социальное мировоззрение его, литературное направление.

2. Произведение, время и место его написания. Основная идея произведения.

3. Главные действующие лица, их характеристика. Какие из них вам близки и симпатичны, почему?

4. Что дала книга нового и ценного? На какие новые мысли приводит, тезисы, реферат.

Схему записи можно продолжить. Вы можете выработать свою схему. В библиотеках существуют книги отзывов для читателей. Надо уметь там изложить свою точку зрения на прочитанное произведение, в одном соглашаться с автором, в другом спорить. Только вдумчивая теоретическая работа с книгой даст истинное удовлетворение и принесет большую пользу в вашем самообразовании.

**Н. ГАРШИНА,  
методист Бачатской  
районной библиотеки.**